

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

Los billetes de Banco

Cuento

—Pues, en cuanto a mí—repitió el continuo Eustaquio Lagneau—doy mi palabra de honor de que si algún día encontrara en la calle una cartera con billetes de Banco, sin indicación de su dueño, no iría a llevarla al comisario de policía. ¡Ah, no por cierto! Sería yo y no otro quien se aprovechara del hallazgo.

Lagneau casi no pasaba de los cuarenta años, y era ya un viejo de cabellos grises, casi blancos. Andaba algo encorvado. No tenía más que un sobretodo—que cada tres años renovaba—para el otoño, el invierno y la primavera. No poseía un céntimo de ahorros después de quince años de trabajar en aquella casa de seguros; todo su dinero convertíase en tabaco, comidas y aperitivos.

Sin embargo, él, como todo el mundo, como los ricos que tienen la felicidad al alcance de la mano, ciertos pobres que atisban una herencia, acariciaba el sueño de una vida ociosa. Pero estaba sin familia, solo en el mundo—pasó ya la moda de los tíos de América—y era incapaz del esfuerzo más mínimo para ganar algún otro dinerillo, economizarlo y ponerlo en la caja de ahorros. Por otra parte, era ya tarde, y Lagneau trabajaba maquinalmente desde el lunes al sábado. Pero contaba con el azar.

Viéndole andar por calles y paseos, con los ojos continuamente bajos, se le temía por un soñador incorregible en busca de un consonante feliz ó de una frase sonora, ó bien por un inventor abortido en los cuidados de su próximo descomulgamiento científico.

Al verle, dijérase, á buen seguro: «Va á llamar á la puerta de la redacción de un periódico, en la cual desde luego rehusan su escrito, ó á casa de un poderoso capitalista implorando que éste le patrocine.»

Nada de esto; Lagneau iba, con los ojos bajos, en busca de la cartera imposible. Hasta se contentaría con un portamonedas, en el cual hubiera muchos lises. Pero después de diez años de manía semejante, de esta idea fija, nada había encontrado, como no fueran horquillas de peinado y anuncios. Aquello era para desesperarse.

Sin embargo, veía diariamente en los periódicos, bajo el epígrafe: «Actos de probidad», que un jornalero menesteroso, que un cochero de plaza, habiendo encontrado, quien un retículo, quien una cartera con un buen contenido, hubiese apresurado á entregar su hallazgo al comisario de policía. Encogíase Lagneau de hombros, y aquella misma tarde íbase al mismo barrio, á la misma calle donde la víspera había andado por la acera una importante suma. Quizás era bueno para hallazgos, aquel sitio. Lagneau buscaba y volvía sobre sus pasos sin encontrar nada.

Pero días pasados, en la hora turbia, indecisa en que se encienden los mecheiros de gas, tuvo un repentino sobresalto. En pleno bulvar, frente á la redacción de un periódico, vio arastrándose por el arroyo, apretado entre la acera y la rueda de un coche de plaza, un paquete de color pardo. Dejó caer el cigarrillo, hizo después como quien lo recoge, y al propio tiempo, apoderóse del paquete. Su corazón palpitaba violentamente. Trastornado su ser, echó por una calle lateral, luego por otra. Andaba á grandes pasos, casi corria. Sentía afán de verificar el contenido. Por poco iba á desvanecerse al ver un fajo de billetes cuidadosamente doblados. Tenía formado su plan desde hacia mucho tiempo. Seguiría trabajando aun dos ó tres meses á fin de no despertar sospechas; luego, luego pretextando una herencia—no podía él, como todo el mundo, tener en provincias un pariente viejo, el cual, antes de morir, le legase su fortuna?—presentaría la dimisión y viviría de sus rentas. No tendría por ello ningún escrúpulo. Nada podía indicarle el dueño de los billetes; y los millonarios tan solo se pasean así con treinta mil francos en el bolsillo. Pues había treinta billetes de mil en la cartera, nada menos. ¿Qué significaba esto para un rico? Y para él, para Lagneau, aquello era todo. Con mil doscientos francos de renta, se iría á vivir tranquilamente en una pequeña población del Sena y Marne, á la vez bastante cerca y bastante lejos de París.

Pero, de repente, tuvo otro sobresalto: acababa de pensar en los monederos falsos Marchetti y compañía. ¿Y si fuese que alguno de los tales, perseguido acosado, para desembarazarse de papeles sin valor y comprometedores, hubiese arrojado la cartera al arroyo? Lagneau tembló de la cabeza á los pies. Perdióse la claridad de sus ideas. Vió turbio, y en su desconcierto, ya no pensó en absoluto más que una cosa: asegurarse de si los billetes de Banco eran buenos.

Para entrar en un estanco, adoptó un aire desuave, que tenía de natural, sin embargo. Como no quería delatar su nuevo capital, pidió un «paquete de cincuenta», y tendió un billete de mil diciendo, con jovialidad á todas luces fingida:

—Tome usted, señora. Vea si, por casualidad, sería este billete de la banda de Marchetti.—

La estancuera le miró atentamente, cogió el billete y fuese á encontrar á su marido que estaba bebiendo con un parroquiano en la sala del fondo. ¿Qué le dijo? Lagneau no oyó palabra. Vióse mirar y palpar el billete de mil francos... Tembló más todavía. Al cabo volvió la mujer, diciendo:

—Caballero, tranquilícese usted. El billete es bueno; pero no sé si tendrá suficiente metalico.

—¡Ah! no importa—respondió Lagneau—tengo suerte.—

No veía ya lo que pasaba en torno suyo. De nuevo le daba vueltas la cabeza. Tardó en encontrar una pieza de cincuenta céntimos en su portamonedas, y le temblaba la mano al meter el billete en el bolsillo. Encontrábase en la calle y, con la emoción, le flaqueaban las piernas. ¡Ah! Si hubiese podido saltar y bailar!... Con razón suele decirse que la perseverancia tiene siempre su recompensa...

Andaba con la siguiente idea, única que zumbaba en su cerebro: «Ahora soy rico, soy libre.»

De súbito, alguien que le tocó en el codo, adelantósele y se encoró con él. Lagneau miróle. Era un agente de orden público que le decía:

—Dispense usted, caballero. ¿Tendrá usted á bien seguirme hacia el comisario de policía?

Lagneau cayó del séptimo cielo. En un segundo de repentina lucidez, se dió cuenta de su torpeza. El estancuero, conociendo sospechas, lo había señalado al agente de la autoridad.

—¡Imbecil de mí!—pensó el cuitado.—¡No hay más! ¡Vaya! ¡Me han cogido! Vuelta á empezar. Sin embargo por una vez que he tenido suerte...

—Y, fingiendo reirse, pero con una risa que sonaba á falso, dijo:

—Es el paso que iba á dar precisamente. Pero antes quisiera ver en el estanco si los billetes eran buenos. Se trata de una cartera que he encontrado aun no hace cinco minutos. Porque usted comprenderá que, á ser falsos los billetes, la cosa no valía la pena de que yo me molestase.

ENRIQUE BACHELIN.

CRONICAS MENUDAS

Punto queremos...

Cuéntase que una vez en una aldea un maestro de escuela se veía apurado con los demonios de chicos, que en algunos casos son sinónimos.

Los buenos propósitos del maestro se estrellaban ante la actitud de los diablillos. Ora una gritería oscura se oía, ora arrojaban bolitas de papel mascado contra los mapas y con estas y otras picardías conseguían no estudiar.

El pegar estaba ya desterrado de la pedagogía. El cerrar la clase hubiera levantado la protesta en el lugar. Y el incomodarse era darse por vencido abandonando el prestigio del maestro.

¿Qué hacer? Los muchachos empezaban á corear insolentemente aquello de:

«Punto queremos punto llamamos...»

Al final, el maestro, les dijo:

—Cuando sepa la Geografía tendréis vacaciones.—Y las bolitas no cesaban de chocar contra el mapa. Cuenta que el maestro era enérgico y transcurrieron las vacaciones. Muchos se fueron á veranear con sus familias, pero los cabezudos tiraban todavía bolitas al mapa, bajo la vigilancia del maestro, que pacientemente recomponía la tela y aún facilitaba papel á los muchachos para sus proyectiles.

No hubo vacaciones, pero los impertérritos tiradores, que aprendían el nombre y la situación de un pueblo por cada bolita que daba en el mapa, concluyeron por saber algo de Geografía: creyendo fastidiar al maestro le habían hecho triunfar á costa de las anheladas vacaciones.

Esto es la táctica del señor Maura en el Congreso: Las minorías piden vacaciones, alegando un calor bochornoso y, como los muchachos, en vez de estudiar directamente la Administración local van tirando contra la tela bolitas y más bolitas, que el señor Maura recoge pacientemente, pensando para su pechera:

—Vosotros sabéis Geografía.

E. O.

Lecciones y Comentarios

Las velocidades automovilísticas en Holanda.—Esenela.—Historia de un retrato.

En Holanda, como en otras partes, no faltan «chauffeurs» que marchan á velocidades insensatas, sin preocuparse de los atropellos, y que desaparecen como por arte de encantamiento, dejando á sus víctimas sobre el arroyo.

Estas hazañas, repetidas, han decidido al ministro de Trabajos públicos á reglamentar la velocidad de los «autos», motocicletas y bicicletas en el cruce de las poblaciones.

La medida hubiese sido, sin duda, excelente, de no adoptar dicho ministerio, como límite máximo, la velocidad de 10 kilómetros por hora.

Como es natural, los dueños de automóviles protestaron contra la exagerada restricción, alegando que los tranvías eléctricos marchaban por el interior de las ciudades á 30 kilómetros por hora.

Pero el ministro ha sido inflexible, y de ahora en adelante los «autos» no podrán caminar en los poblados de la poética Holanda sino al doble paso de un hombre.

Lo que, dada la proximidad de las ciudades en dicho país, equivale á la abolición del automovilismo.

La tentativa de Mme. Blanche Rolland Schweigh merece aplauso. Sin aspirar á grandes síntesis filosóficas, su Escuela de

Vocaciones es tentativa feliz. Está limitada á cierto círculo, pero no deja de tener importancia.

Mm. Blanche Schweigh ha escuchado las lamentaciones de los que han sido llevados ciegos por la casualidad hacia un oficio ú otro, y ha oído las quejas de los que por consejo de la familia se han alejado de lo que les era simpático. En todo ello ha descubierto una indicación. Esas existencias disminuidas ó anuladas le han sugerido la idea de fundar cursos de orientación profesional y de abrir una escuela donde se expondrán ante un auditorio de interesados las condiciones corrientes, las aptitudes necesarias y los resultados económicos de cada género de actividad. Así podrá conocer la juventud los inconvenientes y las ventajas, sin afrontar las decepciones; y así se atenuará un tanto el conflicto frecuente entre el estado y la vocación.

En el último Salón de artistas franceses presentó Marcelo Baschet, el pintor especialista en retratos de hombres políticos, un magnífico retrato de Rochefort. La obra fué admirada por todo el mundo y obtuvo la medalla de honor.

Retratista y retratado se pusieron de acuerdo para ceder el cuadro á la Villa de París con objeto de que fuese colocado en el Museo municipal del Petit Palais de los Campos Eliseos.

La cuarta comisión del Ayuntamiento, encargada de dar dictamen sobre el ofrecimiento, halló legítima esta pequeña vanidad de Rochefort, pero quiso darle una lección ingeniosa. Presentó una proposición, que el Consejo municipal aprobó por siete votos contra cuatro, aceptando el retrato, «para evitarle manifestaciones desagradables en vida.»

El concejal Bellan fué encargado de comunicar el acuerdo á Rochefort.

Este ha puesto el grito en el cielo, como era de esperar. En «La Patrie» ha publicado un artículo violento, como todos los suyos, que termina con estas palabras:

«Los de la comisión municipal esperan mi muerte para exponer mi retrato... Pues yo esperaré la de ellos para ofrecer de nuevo mi retrato al Consejo municipal.»

ARGOS

La boda Gould-Sagan

Expectación del público.—En el registro civil y en el templo.—Bromitas de salón.—Sagan emocionado.—¿Qué hará el primer marido?

El suceso del día fué días pasados en Londres la boda de Ana Gould y el Príncipe de Sagan; acontecimiento anunciado por los periódicos de dicha capital con veinticuatro horas de anticipación.

Desde primera hora de la mañana gran número de curiosos esperaba á la puerta del Registry office, donde debía celebrarse el acto civil.

Al llegar el carruaje que conducía á los novios, el Príncipe echó pié á tierra precipitadamente, y entró poco menos que corriendo en las oficinas.

Ana Gould, vistiendo lujoso traje, descendió del coche con lentitud estudiada, y á través sin prisa la acera, como deseando que los curiosos la admitiesen.

Firmado el contrato matrimonial, los nuevos esposos marcharon primero al Savoy-Hotel, y luego burlando la expectación del público, á la iglesia protestante designada para la ceremonia religiosa.

Ana Gould, muy serena, cumplió sin inmutarse todas las formalidades del rito. En cambio Sagan no podía ocultar su viva emoción.

Al salir del templo, y observar la presencia de algunos fotógrafos, se cubrió el rostro con las manos.

Uno del público, al ver esta actitud del Príncipe gritó:

—¿Que viene Boni!

Sagan se puso muy pálido, y su esposa se sonrió, como si le echara á broma.

Los Príncipes de Sagan obsequiarán luego con un banquete á las contadas personas que habían asistido á las ceremonias. Los recién casados anunciarán su propósito de marchar en seguida á París, donde es posible que su presencia origine incidentes ruidosos, dado el efecto que profesa M. Boni de Castellane á su primo el Príncipe de Sagan.

De Política

Paciencia

Bajo este título publica *Las Noticias* el siguiente artículo:

«Mas aconsejado andará Maura si echa por la calle de empuje; si á la evidente y solapada obstrucción que parece iniciarse en la discusión del proyecto de Administración local, contesta con medidas violentas. Para estos casos lo mejor es la paciencia.

Supuesto que Maura quiera de buena fé aprobar el proyecto antes de que el Congreso entre en tiempo hábil, á estudiar los presupuestos generales para el año próximo, no tiene ninguna necesidad de apelar al siempre antipático procedimiento de las sesiones permanentes. En todo caso á ellas podría apelar, cuando ya entrado Septiembre, el tiempo apremie. Yo imagino que si Maura muestra ahora una gran mansedumbre, molestará é irritará más á esa coena de obstruccionistas que sacan la casa y á los que les jal an desde el foro, que si se muestra arrogante.

En realidad lo que quieren estos señores

son vacaciones; pero como se han metido en un callejón sin salida, buscan ahora un trampolín para saltar la tapia. Este trampolín sería la sesión permanente. Harían ellos entonces un poco de comedia, pondrían el grito en el cielo, y al fin dirían que se lavan las manos de la responsabilidad de la aprobación anormal de un proyecto tan trascendental, al Gobierno.

Yo de Maura, pues, me cargaría de razón durante un par de meses más, y les haría pagar en sudor y en discursos su torpe y maliciosa conducta. Ciertos es que ello molestará también á los diputados de la mayoría; pero estos al fin sólo tendrán que votar, mientras que los otros tendrán que redactar enmiendas, hablar y desgañarse.

Todo lo más que yo haría sería prorrogar las sesiones; darles por el gusto y hacerles hablar un par de horitas más diarias.

Y tengo para mí que esos señores no resisten el tratamiento más allá de un mes. Y si por caso ináudito, pudiera más en ellos su terquedad y amor propio que sus ansias de veraneo y regalo, al Septiembre Maura podría decir:

—Señores, basta ya de bromas, los presupuestos nos llaman; vamos pues á representar el último acto.

El mal sería la sesión permanente que había de resultar tanto más interesante cuanto los traidores quedarían corridos y en ridículo y el desenlace aparecería lo más lógico y natural del mundo.

Yo, sin embargo, apostaríá doble contra sencillo que como ellos se convenzan de que al fin el proyecto se ha de aprobar, no habrá necesidad de llegar á este último acto. Ya encontrarán ellos mismos una honrosa que permitirá á Maura aprear normalmente el proyecto, y les permitirá á ellos salir de Madrid echando chispas contra Maura. Quien dirá benevolente:

—¡Bah en el fondo son unos buenos chicos!—Max.

Los políticos españoles

y la cuestión marroquí

El corresponsal de *Le Matin* en Madrid ha preguntado á varios personajes políticos si consideran que los progresos de la causa de Muley Hafid y la parálisis debilitación del Sultán legítimo hacen necesaria la reunión de una nueva conferencia internacional.

El señor Alendosalazar ha declarado que nada puede añadir á los discursos que pronunció ante el Congreso y ante la alta Cámara recientemente, en los que afirmaba la voluntad de España de asegurar en Marruecos la aplicación de los tratados vigentes y el respeto escrupuloso á ellos, al mismo tiempo que la tranquilidad de los extranjeros.

El general López Domínguez estima que el patriotismo impone á los demócratas el deber de dejar que el Gobierno desenvuelva libremente su política. La situación es grave—dijo—el Acta de Algeciras es defectuosa y no responde ya á las necesidades actuales, siendo llegado, por lo tanto, el momento de convocar una nueva Conferencia.

El señor Canalejas manifestó que todos los partidos políticos españoles desean marchar de acuerdo con Francia en Marruecos, y estima que la reunión de una nueva Conferencia podría ofrecer determinados peligros.

El conde de Romanones declaró que, enemigo del Gobierno desde el punto de vista de su política interior, aprueba plenamente su política exterior inspirada en la prudencia, y lamenta solo que España no haya obrado con la misma intensidad que Francia en Casablanca. Considera que se impone la reunión de una nueva Conferencia.

PALMA

Ayer por la mañana un individuo tuvo la desgracia de caerse del andamio en que trabajaba, produciéndose algunas contusiones, que le fueron curadas en la casa de socorro.

Unos muchachos la emprendieron ayer contra un anciano en la calle de San Nicolás, dirigiéndole toda clase de impertinencias.

La intervención de un guardia municipal puso fin al espectáculo.

Por el Juez de Marina nombrado al efecto se cita á Rafael Planas Ferragut para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la causa que se le sigue por la falta de deserción.

Ayer á cosa de la una de la tarde ocurrió una riña entre dos individuos en la plaza de Antonio Maura con motivo de haber usurpado uno de ellos el nombre del otro.

Intervino un individuo de la guardia municipal, quien puso fin á la contienda conduciendo á los contendientes al cuartelillo de la guardia municipal.

Por la policía y la guardia civil se están practicando activas gestiones para averiguar el paradero de cierto individuo que se presume que es el autor de robo de alhajas verificado hace unos días en la calle de las monjas.

Ayer fueron detenidos un individuo y dos mujeres sobre quienes recaen sospechas de que están complicados en el hecho.

Acerca de la excursión á Argel

que se organiza en Ibiza leemos lo siguiente en el diario de aquella localidad:

«En el «Cataluña», que salió anoche á la hora de costumbre para Palma y Barcelona, se embarcó don Ignacio Wallis, quien en la capital de la provincia se propone gestionar con la «Isleña» el asunto referente al fletamento de un vapor para realizar la excursión á Argel.

Lo cual quiere decir que no hay motivos para los pesimismo que algunos caracteres excesivamente impresionables han dejado traslucir, á causa de haber hecho la necesidad (la carencia en la actualidad de un vapor disponible para este viaje) que se demorase algún tanto la expedición de referencia.»

La sociedad obrera instructiva «La Unión» de la calle del Sindicato, celebrará una velada esta noche á las nueve en el local que ocupa dicha sociedad.

Ha sido puesto á disposición del Sr. Juez competente un sujeto presuntamente autor de haber agredido á un convecino produciéndole ligeras contusiones.

El próximo martes tendrá lugar en el hospital militar de esta plaza el reconocimiento definitivo de los individuos propuestos para inútiles.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Felanitx de haber denunciado á la autoridad competente á una mujer presuntamente autora de haber agredido á una convecina, produciéndola varias heridas y contusiones, al parecer de carácter grave.

La de Campos denunció al Juez competente á un individuo por infracción de la ley de caza.

Por la de Manacor fué denunciado al alcalde de la misma un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiendo á varios contribuyentes por derechos reales que no han satisfecho sus cuotas dentro del plazo legal, que quedan incursos en el primer grado de apremio, pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro del plazo que marca la ley.

En la fiesta callejera que se celebrará esta noche en el Arrabal de Santa Catalina, en honor á la Virgen del Carmen, la Banda Municipal tocará las piezas contenidas en el siguiente programa:

«Imperial», Paso-doble, Blanckmann; «Pique Dame», Ouverture, Suppe; «Hondalina», Polka de concierto, Espinosa de los Monteros; «Bohemios», Gran Fantasía, Vives; «Capricho», Arabesco, Strot; «Marta», Ouverture, Flowitz; «El pollo tejado», Paso-doble, Valverde.

El vapor «Isleño» que llegó ayer de Alicante fué portador de 1106 cabezas de ganado lanar, destinadas al abasto público de esta ciudad.

Anteanoche se extravió desde la calle de San Bartolomé á la fiesta de la Calatrava un lavín de los llamados ingleses.

En esta redacción se informará de quién es el dueño.

Fomentando el turismo

Al «Torrent de Pareys»—Alrededor de la isla

Anoche quedó acordado que sea un solo vapor el que realice el viaje del próximo domingo al *Torrent de Pareys*. Este vapor será el mejor de la *Isleña*, el vapor *Miramar*, cuya espaciosa cubierta proporcionará muchas comodidades al pasaje.

Como la capacidad del *Miramar* es mucho mayor que la del *Balear* es casi seguro que en él podrán tener cabida sino todos, casi todos los suscriptores de LA ALMUDAINA inscritos hasta hora.

La mayor marcha del *Miramar* permitirá llegar más temprano al *Torrent*, pudiendo ser recorrido á hora en que el sol no moleste.

La salida será á las cinco de la mañana.

La *Isleña Marítima* en vista del entusiasmo que despertó nuestra primera excursión, trata de organizar un viaje alrededor de la isla en dos días aprovechando las festividades de San Jaime y Santa Ana, si bien no lo tiene acordado en definitiva, pues ha recibido peticiones de Argel para fletar el *Miramar*, precisamente estos dos días, para realizar un viaje á Valencia.

Para la excursión de LA ALMUDAINA alrededor de la isla tenemos el proyecto de solo invertir en ella unas

21 ó 22 horas, incluyendo las dedicadas á la visita de las cuevas de Artá.

Se nos dice que el *Veloz Sport Balear* ha hecho también gestiones cerca de la *Isleña* para fletar uno de sus buques para hacer un viaje alrededor de Mallorca, exclusivamente para los socios del *Veloz*.

Nos satisface mucho ver cómo ha prendido el entusiasmo por conocer nuestra isla; cómo ha fructificado nuestra iniciativa, que tuvo la fortuna de encontrar en Mallorca un ambiente propicio, como si nuestra invitación á visitar Mallorca fuese solamente el impulso preciso, indispensable para hacer irrupción esa simpática fiebre de conocer nuestra *illa daurada*.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras y de Ensanche, don José Fuset; del de Alumbrado, don Luis Martí; el de Fomento y Beneficencia, don José Sampol y del de Gobierno y Policía, don Pedro Canet.

Para el lunes próximo están convocadas las Comisiones de Ensanche y Murallas, Gobierno y Policía y Fomento y Beneficencia para resolver varios asuntos de su competencia.

Hallazgo

de restos humanos

Como dijimos en unas excavaciones hechas en los extramuros de esta ciudad, lindantes con el camino de Sóller, encontraron gran cantidad de restos humanos procedentes del cementerio del ex-convento de P. P. Agustinos conocido antiguamente por el convento de *Itria*.

Del hallazgo se dió cuenta á las autoridades las que instruyeron las oportunas diligencias.

Ayer el Alcalde, señor Castañó, celebró una entrevista con los médicos municipales señores Oliver y Gayá y con el médico forense señor Escafi para acordar la forma del traslado de dichos restos al cementerio católico de esta ciudad.

Prévia la autorización del señor Obispo, se acordó que el trasladado al expresado cementerio se haga por medio de cajas y que el carro que las conduzca sea cubierto de negro.

Además el señor Alcalde ha dado las ordenes oportunas al custodio del cementerio para que deposite dichos restos en la fosa comun recientemente construída.

De las islas

Inca

Anoche cerca de las 11 y 1/2 en la calle de la Salud, frente la casa número 4 que es un establecimiento de bebidas de Miguel Saurina, se desarrolló un deplorable suceso.

De las indagaciones que hemos adquirido, el dueño de dicho establecimiento disparó dos tiros de revólver contra Antonio Martorell (a) Corpet, casado, albani y de unos 35 años de edad, y otro compañero suyo; hiriendo con los dos proyectiles al primero en el vientre y antebrazo izquierdo.

El herido fué ayudado para trasladarse á su domicilio, en donde se personó el juzgado, acudiendo el médico forense don Sebastián Borrás, y el titular don Miguel Liabrés, practicándole la primera cura.

Segun dictamen de los facultativos, una de las heridas es calificada de pronóstico reservado.

Los muchos comentarios que hemos oído del suceso de referencia, ponen de manifiesto el carácter bondadoso del Saurina, y se inclinan á dar crédito á sus primeras manifestaciones y la de algunos testigos presenciales, de que le sacaron de quicio las bromas más pesadas del herido y su indicado compañero, acompañadas de ofensas de palabra y obra en grado superlativo.

Los cines del *Centro Instructivo y Obrero Católico*, proyectaron anoche nuevas y largas películas á presencia de bastante número de concurrentes.

La Comisión gestora para el ensanche de la plaza de Abastos de esta ciudad, continúa asiduamente sus trabajos, reuniéndose cada noche en el Salón del Consistorio.

Las impresiones dominantes son de que anda por buen camino la realización de tan importantísima mejora.—C.

10 Julio 1908

Selva

Con motivo de las excursiones marítimas que LA ALMUDAINA efectúa hoy con tanto éxito al celebrado *Torrent de Pareys*, uno de estos días pasados he tenido ocasión de hablar largamente con persona conocedora de aquellos parajes, manifestándome que en la finca denominada *es Bosch*, lindante con dicho torrente, y cuyo dueño es el conocido propietario y digno Alcalde de Selva nuestro estimado amigo don Jaime Solivellas existe á una media hora escasa del torrente una cueva conocida por *cova de sa campana*, digna de todo encomio y admiración, ya por sus preciosas estalactitas y estalactitas, ya por sus bue-

TELEGRAMAS

nas proporciones y relativa grandiosidad. Me consta además que el Sr. Solivellas intentará en breve construir un camino relativamente cómodo...

He sabido que una respetable Comisión de socios del Fomento del Turismo invitará atentamente por nuestro amigo Sr. Solivellas, pasará en breve a visitar la mencionada cova de sa campana.

Se me dice que mañana domingo quedará instalado un cinematógrafo en el local llamado es triquet de Ca's Vicarió.

Las próximas fiestas de San Lorenzo, patrón del pueblo, prometen ser este año sumamente lucidas. En cuanto tenga conocimiento del programa de las mismas, lo participaré a los lectores de su ilustrado periódico.

Por acuerdo de la Junta local de Instrucción pública de Selva, en la próxima semana se celebrarán exámenes generales en las escuelas públicas de este término municipal.

Se encuentra entre nosotros la respetable y distinguida Sra. doña Matilde Tacón, viuda de Dezcallar, que acompañada de su hijo Pedro, ha venido a pasar en su hermoso palacete la presente estación veraniega.

11 de Julio de 1908.

Lista de suscripción

Nota.—Las partidas que llevan este signo * corresponden a donantes que han prometido satisfacer en 12 mensualidades la cantidad expresada.

Table with columns: Señores suscriptores, Pesetas. Lists names and amounts for a subscription list.

Nota.—Un donante ha ofrecido doce telas nuevas para 12 colchones con doce fundas para almohada.

El señor Giribent, un reloj de pared. Don Antonio Aires, el embalsado de una habitación.

Se continuará.

Peregrinación á Lourdes

A más de un centenar ascendía el número de personas que se embarcaron ayer tarde para Barcelona con objeto de agregarse en aquella capital á la expedición de peregrinos á Lourdes, que saldrá esta tarde en el vapor Miramar para la ciudad condal.

A consecuencia de hallarse ocupados todos los camarotes del vapor Bellver, que según el itinerario debía salir ayer tarde para Barcelona y para poder complacer á los pasajeros que habían llegado por la mañana de Argel, la mayoría de los cuales debían unirse á la peregrinación, la Isleña acordó que el vapor Isleño que debía salir á las doce para Marsella retrasase la salida hasta las seis y media y tocase en Barcelona.

Con tal motivo la plazaeta de la Consigna se vio á dicha hora concu-

ridísima de curiosos, ávidos de presenciar la salida en poco intervalo de dos vapores, lo que unido al gran número de allegados á los expedicionarios que les despedían, resultó una nota animada.

Un incendio en Algaida

En la tarde del jueves último se declaró un incendio en el patio de la casa que ocupa en aquella villa el vecino Pedro Ramón Cardell Munar.

El fuego se inició en un montón de leña tomando en los primeros momentos gran incremento.

Acudieron en los primeros momentos buen número de vecinos y los individuos del puesto de la Guardia civil, logrando dominar el fuego al cabo de breves momentos.

Los daños causados fueron de escasa importancia, no ocurriendo ninguna desgracia personal.

De Sociedad

De regreso de Cartagena vinieron ayer á bordo del vapor correo de Alicante, don José Coll y don Gaspar Garcías, que acaban de axaminarse en aquel Departamento para título de primeros maquinistas navales con éxito feliz.

En Ibiza ha contraído matrimonio el oficial de aquella Administración de Aduanas don Antonio García con la simpática señorita doña Catalina Prats Guasch.

La unión se celebró en la parroquia del Salvador y la bendijo el Beneficiado de aquella Catedral don José Guasch Ferrer.

Han regresado á Ibiza de Palma el No. 370 don Juan Balaguer y el Registrador de la Propiedad don Vicente Tur.

Con el fin de reponer su quebrada salud llegará, dentro de pocos días, á esta isla el Académico de la Real de Ciencias Morales y Políticas, nuestro paisano don Damián Isern y Marcó, quien se propone pasar una larga temporada en el pintoresco pueblo de Deyá.

A bordo del vapor Isleño llegaron ayer de Alicante; don Luis Molina, don Celestino Martínez, don Antonio Torrecera; don Manuel Isern y señora, don Daniel Pastor y don Luis Noé.

Con objeto de asistir á la inauguración del museo del arma de Infantería de Toledo, salió ayer tarde para aquel punto, el coronel del Regimiento de Palma don Enrique Carlos, acompañado de su ayudante el capitán don Juan Coll.

Fueron á despedirle muchos jefes y oficiales.

Ha profesado como religiosa Reparadora en el convento de San Gervasio, la señorita Juana Reñés Font.

Se ha concedido pensión de la plaza de San Hermenegildo al teniente coronel de Infantería retirado don Bartolomé Sard y Pujol.

Se encuentran en Palma de regreso de Roma en cuya ciudad hacen sus estudios sacerdotales, los jóvenes don José Morell Oleza y don Juan Sureda.

A bordo del vapor Bellver salieron ayer tarde para Barcelona don Miguel Colom, don Felipe Cerdó, don Antonio Garzón, don Ramón Cabrera, don José Aguiló, don Miguel Lladó, don Francisco Hidalgo y don Daniel Girona.

En el vapor Isleño salieron para el mismo punto don Ignacio Roca, don José Masot, don Ernesto Homs, don Juan Gazá, don Matias Lloberas, don Miguel Ramis y don Francisco Más.

Audiencia

Señalamientos

Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Damián Mas acusado del delito de disparo.

Representará al ministerio público el Teniente Fiscal, con Manuel Suarez. Dicho procesado estará defendido por el Abogado don Luis Martí y representado por el procurador señor Gomila.

Ante el mismo tribunal debe celebrarse el día citado la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Pedro J. Cladera acusado del delito de uso de cédula con nombre supuesto.

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Bartolomé Barceló Exposito y por ella se condena al procesado á la pena de 125 pesetas por encubridor de un hurto de ropas.

El Alcalde de S. Lorenzo

y el reparto de fondos

Según parece, el Alcalde de San Lorenzo, á pesar del tiempo trascurrido y de las comunicaciones que le fueron dirigidas por el señor Gobernador, no se ha logrado que diera cuenta de la forma y manera cómo distribuyó las 400 pesetas que le fueron remitidas para los damnificados por las últimas inundaciones, producto de la tómbola verificada por el Círculo de Bellas Artes.

En vista de ello ayer el señor Gobernador remitió á dicha autoridad nueva comunicación ordenándole que dentro el plazo de tres días le conteste á las reiteradas comunicaciones, de lo contrario les impondrá á él y al Secretario la multa de 50 pesetas, con la que quedan desde luego conminados.

Le añade en la comunicación que de no haber verificado el reparto en el plazo citado pasará el asunto á los tribunales.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer: Procedente de Alicante llegó á las siete y media de la mañana el vapor correo «Isleño» conduciendo once pasajeros.

De Argel llegó á las ocho el vapor «Bellver» desembarcando 78 pasajeros en su mayoría extranjeros.

A las siete menos cuarto salió para Barcelona el vapor correo «Bellver» embarcando numeroso pasaje.

Momentos después salió para el mismo punto el vapor «Isleño» con un centenar de pasajeros.

Esta tarde á las seis y media saldrá para la ciudad condal el vapor «Miramar».

Despachados. Para Valencia el laud «San Sebastián» con lastre.

El laud «San Salvador» con lastre.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Jerónimo dedicadas á los Sagrados Corazones de Jesús y de María: Exposición á las seis, á las diez y media Misa mayor, en la que se cantará la partitura Fons Bonitatis, con sermón por el R. P. Bruno de Igualada, superior de los PP. Capuchinos; por la tarde á las siete y media Rosario, coronilla de los Sagrados Corazones cantada, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri dedicadas á la Virgen del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor con sermón por el R. don Bartolomé Cortés; por la tarde á las siete y tres cuartos Rosario, novena del Carmen y reserva de S. D. M.

Otros funciones

En la Misa mayor de la Catedral-Basílica predicará el R. don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En San Nicolás, fiesta en honor de San Luis Gonzaga: A las nueve y media durante una misa, se dará fin á los seis domingos consagrados al Santo, á las diez Tercia y Misa mayor, cantada por nutrido coro, con sermón panegírico por el R. don Lorenzo Reñés, Pbro.

En la misma iglesia, á las once y tres cuartos, se practicará la novena de la Virgen del Carmen, con misa, meditación y cánticos, lo que continuará á la misma hora todos los días hasta el 18 inclusive.

En las Capuchinas, fiesta en obsequio de Santa Verónica de Julián: A las diez Misa solemne con sermón á cargo de un P. Capuchino; por la tarde, á las siete, el ejercicio de la Adoración de las Llagas de la Santa.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión para los Congregantes de la Buena Muerte; por la tarde, á las siete, exposición de S. D. M., Rosario, y meditación y sermón por el R. P. Miguel Alcover, Director de la Congregación.

En la misma iglesia, á las ocho, durante una misa, la Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, celebrará el ejercicio mensual dedicado á su excelsa Patrona, á intención de una piadosa Señora Congregante.

Visita á la Corte de María

A Nuestra del Pilar, en Montesión ó San Cayetano.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Felipe Neri dedicadas á la Virgen del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, á las siete y tres cuartos, Rosario, novena del Carmen y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de los Remedios en Santa Magdalena.

Santoral

Hoy.—Santos Félix, Nabor, mártires y Juan Gualberto.

Mañana.—Santos Anacleto, papa mártir y Esdras, profeta.

Sociedades y Corporaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores accionistas, que desde el día 10 del mes actual, quedará abierto el pago del dividendo activo á cuenta de los beneficios que se obtengan durante el ejercicio del corriente año.

Palma 7 Julio 1908.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—Por A. del C. del G. Juan Vidal, Secretario.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

Aviso importante

El vapor que en la próxima semana debía salir para

ARGEL

el jueves día 16 á las cinco de la tarde, lo efectuará el MARTES día 14 á igual hora, regresando el jueves 16, por la mañana.

Palma 10 de Julio 1908.—El Naviero-Director, S. Simó.

POLITICA

Conferencia del señor Sanchez Guerra con el señor Maura.

Madrid 11 á las 10'40.—El presidente de la Comisión parlamentaria, señor Sanchez Guerra, que entiende en el proyecto de ley de Administración local, conferenció anoche con el señor Maura respecto á las modificaciones de los artículos 173 y 174 de dicho proyecto que se refieren á la Hacienda municipal, comunicándole el resultado de la reunión de los jefes de minorías en que trataron de aquellas modificaciones.

La discusión de los artículos 173 y 174 del proyecto de Administración local.

Madrid 11 á las 10'40.—Fijamente el lunes quedarán sobre la mesa del Congreso los artículos 173 y 174 del proyecto de Administración local, modificados por la Comisión.

El miércoles empezará la discusión de dichos artículos.

Retraso de la sesión del Congreso.—Comentarios sobre la crisis

Madrid 11 á las 17.—En el momento de empezar la sesión del Congreso la Cámara y pasillos se hallan completamente desanimados, retrasándose la apertura de la sesión por falta de número de diputados.

Se lamenta la solución que tendrá el debate del proyecto de Administración local y el asunto de las vacaciones parlamentarias, siendo estas comentadísimas.

Los rumores sobre crisis inmediata son mas optimistas.

Rumores inexactos.—Los supuestos celajes

Madrid 11 á las 18.—Puedo asegurar que cada vez son más inexactos los rumores de crisis que se hacen circular, como tambien carecen de fundamento los celajes que se dicen apuntan de por Toledo y que presentan á la vez los pesimistas, á los cuales atribuyen muchos importancia.

Hasta la llegada de Dato

Madrid 11 á las 18.—Por ahora las fantasías políticas que circulan son infundadas, como también los calendarios que se hacen sobre la vida parlamentaria.

Hasta que regrese del extranjero el señor Dato, que tardará una quincena de días en hacerlo, nada puede vaticinarse acerca del porvenir.

SENADO

Ruegos.—Orden del día.—Proyecto aprobado

Madrid 11 á las 17.—A las 4'45 se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El conde de Casavalencia pide detalles relativos á los sucesos de Guinea y que se abran las tabernas en domingo.

Se entra en la orden del día y se aprueba el proyecto de ley contra la usura.

El Senado pasa á reunirse en secciones.

CONGRESO

Sesión sin interés.—Desanimación

Madrid 11 á las 16'20.—Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Aparicio.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

La sesión ha carecido por completo de interés.

Los pasillos muy desanimados.

Lectura de proyectos

Madrid 11 á las 17.—Al abrirse la sesión se hallan en el banco azul los señores Maura, Allendesalazar, Figueroa, Lacierva, Ferrándiz y Sanchez Bustillo.

Estos dos últimos de uniforme, suben á la tribuna, leyendo varios proyectos de ley.

COTIZACIONES

Madrid 11 á las 16'00

Interior contado 83'50

Interior fin de mes 83'65

Amortizable, 5 p. 101'50

Banco de España 450'00

Compañía Tabacalera 395'00

Francos 12'55

Libras 00'00

Exterior (sin cupón) 96'30

NOTICIAS SUELTAS

La guarnición de Cabo de Agua

Madrid 11 á las 10'13.—Noticias de Melilla dan cuenta del entusiasmo que reina entre la guarnición de Cabo de Agua para agasajar al tenien-

te coronel del ejército francés que ha de devolver la visita que hizo á su destacamento el comandante señor Greda.

La infanta Isabel.—Distrito vacante

Madrid 11 á las 11.—Dicen de Zaragoza que es esperada allí uno de estos días la infanta doña Isabel para visitar la Exposición.

El domingo 2 de Agosto se celebrará una elección parcial de diputado á cortes en La Estrada, distrito vacante por muerte del marqués de la Vega de Armijo.

Los infantes doña Teresa y don Fernando

Madrid 11 á las 11.—Los infantes don Fernando y doña Teresa irán á San Sebastián durante la segunda quincena del actual, á fin de pasar con la Reina madre el día de su santo.

Después irán á Munich con objeto de pasar una larga temporada junto á la familia del infante don Fernando.

Paro general de obreros en Logroño

Madrid 11 á las 13'25.—Interrogado el ministro de la Gobernación, señor La Cierva, por los periodistas acerca de noticias relativas á la huelga de Logroño, ha manifestado que continua en igual estado el paro general de Logroño, pero según los telegramas oficiales recibidos el gobernador civil de aquella provincia está gestionando un arreglo entre patronos y obreros.

Noticia del relevo de un general.—Se desmiente

Madrid 11 á las 13'25.—Habiendo circulado la noticia relativa al relevo del general Franch de la Dirección general de Carabineros, se han desmentido categóricamente tales rumores asegurándose que dicho general continuará al frente de aquella Dirección.

Prorrateo de inscripciones del empréstito en metálico

Madrid 11 á las 13'25.—Según las operaciones efectuadas por el Banco de España, el prorrateo de las suscripciones en metálico de obligaciones del Tesoro amortizables al 4 por 100 corresponde á 1.996 por ciento.

Disturbios en Rio Benito.—Gobernador herido

Madrid 11 á las 16'15.—Por noticias llegadas á esta Corte se sabe que días pasados ocurrieron graves disturbios en Rio Benito (Fernando Poo).

Se ha preguntado al gobernador general señor Ramos Izquierdo detalles relativos á dichos sucesos y además si dicho general se halla herido y á consecuencia de dichos sucesos. Faltan detalles.

La salud de don Carlos

Madrid 11 á las 18.—Al conocer el jefe de la minoría carlista señor Vazquez de Mella el rumor de la enfermedad de don Carlos le telegrafió interesándose por su salud.

Hoy, en contestación á dicho telegrama, ha recibido el señor Mella el siguiente de don Carlos, desde Milán: «Gracias de corazón por vuestro interés. Estoy perfectamente».

El Rey á Madrid.—A sancionar leyes

Madrid 11 á las 18.—El lunes llegará el Rey á Madrid.

El martes se dirigirá á Toledo para asistir á la fiesta militar.

Con objeto de ahorrarse un viaje á la Granja, la mesa del Congreso aprovechará la estancia del Rey en Madrid para sancionar algunas leyes.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Esperando la escuadra inglesa

Barcelona 11 á las 17.—El día 10 del próximo Agosto llegará á este puerto la escuadra inglesa compuesta de cuatro acorazados, tres cruceros, una cañonera, dos destroyers y varios torpederos.

Mandan la escuadra los almirantes Bruy y el príncipe de Battemberg. Esta escuadra después irá á Palma.

Salida del «Cataluña»

Barcelona 11 á las 17.—Ha salido de este puerto con rumbo á Cartagena el nuevo crucero «Cataluña», que desde su primer viaje estaba fondeado en este puerto.

Periódico denunciado

Barcelona 11 á las 17.—El Juzgado especial que entiende en el suma-

rio sobre el terrorismo, ha empezado la instrucción de diligencias sumariales contra el diario «La Tribuna» por supuestas injurias á los jurados que intervinieron en la causa instruida á la familia Rull.

Corresponsal.

NOTICIAS DE MAHON

El «yacht» del Príncipe de Mónaco en Mahón.—Un pez monstruo

Mahón 11 á las 13'30.—A las diez y media ha fondeado en este puerto el «yacht» del príncipe de Mónaco que le conduce á su bordo.

Hoy zarpará con rumbo á la mar. Durante la travesía ha cogido un animal monstruo de seis metros de largo con una cabeza parecida á la de un toro con cuernos de materia blanda y una cola como la de los peces ordinarios.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Libros

Todos los días secciones de Cinematógrafo alternando con nuevas atracciones. Días laborables de 7 á 11, festivos y domingos de 4 á 11. Hoy Les Apôtis (estatuas) y The Daytonos (musicales).

La Protectora

Función todos los días de Cinematógrafo con escogido y variado programa.

Círculo de Obreros Católicos

Función todos los días de Cinematógrafo con escogido programa.

Pabellón de Variedades

Ensanche de la Puerta de San Antonio. Todos los días secciones de Cinematógrafo alternando con la pareja de baile Los Cartagenos.

Los baños de mar, minero-medicinales, termales, etc., resultan doblemente provechosos, tomando la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, que es un tónico poderosísimo.

NODRIZA

Se desea para criar en su propia casa de donde reside. Dirigirse «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

VICHY-SAINT-LOUIS

Estómago—Hígado—Intestinos.

VINO ESPUMOSO

PARA MESA VENDESE EN TODAS PARTES

PUERTAS DE AGERO ONDULADAS

CONSTRUCTORES AGUSTI, MARCET Y CARBONELL BARCELONA

Para su venta: Cerrajería de BOSCH, Olmos, 148, Palma.

VENTA

De una BOTIGA de mucha capacidad, situada en el punto más céntrico de Palma, propia para instalar comercio de importancia, con fachada á dos calles, con sus correspondientes puertas á las mismas. Para más informes dirigirse calle de las Monjas, 10, entresuelo.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá de este puerto para el de

MARSELLA

el sábado 11 del actual á las doce del día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle de Palacio, núm. 26.—El Naviero Director, S. Simó.

PÉRDIDA

El día 27 del pasado Junio, se extravió en el término de Costitx una perra perdiguera blanca, con ojos, color de chocolate y orejas pigardas, obedece al nombre de Pronta. Se publica al que la haya encontrado de aviso ó la entregue en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, ó bien á su dueño don Pedro Mora, de Sóller, el cual será gratificado.

NODRIZA

Se desea una buena para criar en su casa de donde reside. Dirigirse «Casa Anunciadora», Palacio, 8, donde informarán.

TALLER DE PLEGADOS

Se plegan faldas. SOLEY más barato que nadie. En Barcelona, calle Frereria, n.º 8 y 10.

L. BADIA

Cerveza LA FORTIFICANTE

Remedio eficaz